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Στην Πορεία Μνήμης που έγινε στις 16.3.2025 με σύμμαχο τον καλό καιρό, συμμετείχαν εκατοντάδες Θεσσαλονικείς, νέοι,

ηλικιωμένοι, μικρά παιδιά. Κρατώντας λευκά μπαλόνια στα χέρια έστειλαν το μήνυμα «Ποτέ Ξανά».

Η πορεία Μνήμης ξεκίνησε από την πλατεία Ελευθερίας και ολοκληρώθηκε στον παλαιό Σιδηροδρομικό σταθμό, όπου μετά

τις ομιλίες δεκάδες Θεσσαλονικείς άφησαν ένα λουλούδι στα βαγόνια των τρένων και άναψαν ένα λευκό κερί στο σημείο.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης ξεκινώντας την ομιλία του δεν έκρυψε την χαρά του για το γεγονός ότι κάθε

χρόνο στην πορεία μνήμης συμμετέχουν περισσότεροι Θεσσαλονικείς. «Η Θεσσαλονίκη έχει τη δική της Πορεία των

Ζωντανών. Ήταν η πρωτοβουλία που ξεκίνησε πριν 12 χρόνια, στην επέτειο των 70 χρόνων από την αναχώρηση του πρώτου

συρμού για το κολαστήριο του Άουσβιτς, να τιμήσει η πόλη με τον τρόπο αυτό τα παιδιά της που στοιβάζονταν στα τρένα με

τελικό προορισμό το θάνατο» είπε ο δήμαρχος. «Η αμάθεια, η αδράνεια και η λήθη ανοίγουν διάπλατα την πόρτα σε νέες

φωνές μίσους και φασισμού, φωνές που ενδεδυμένες πολλές φορές το μανδύα του αντισυστημισμού βρίσκουν ευήκοα ώτα

στην κοινωνία. Εμείς εδώ στη Θεσσαλονίκη γνωρίζουμε καλά πως η πόλη μετά τον ολοκληρωτικό σχεδόν αφανισμό της

Ισραηλιτικής Κοινότητας δεν είναι η ίδια. Εκείνη τη σκοτεινή περίοδο χάσαμε ένα ολοζώντανο κομμάτι της ψυχής της πόλης,

της παράδοσης και της πολυπολιτισμικότητάς της» συμπλήρωσε.

Ο Στέλιος Αγγελούδης τόνισε πως «Διαχωρισμοί και διακρίσεις, φυλετικό μίσος και φανατισμοί δεν χωρούν στην πόλη αυτή.

Σε μια πόλη που έχει πλέον την ωριμότητα να παραδέχεται την ιστορική αλήθεια, μια πόλη που κοιτάχτηκε στον καθρέφτη,

έπαψε να αποσιωπά και να στρέφει το βλέμμα της αλλού όταν συζητούσε για το αποτύπωμα των Εβραίων συμπολιτών μας

στην ιστορική της πορεία». «Δεσμευόμαστε πως δεν πρόκειται ποτέ να επιτρέψουμε να σβηστούν τα εγκλήματα του

Ναζισμού από τη μνήμη των ανθρώπων» είπε.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης τόνισε πως η ανέγερση του Μουσείου Ολοκαυτώματος και η δημιουργία του Πάρκου Μνήμης στην

πλατεία Ελευθερίας είναι το οφειλόμενο χρέος τιμής της πόλης σε αυτούς που μαρτύρησαν και σε αυτούς που επέστρεψαν.

Μάλιστα ο κ. Αγγελούδης ανακοίνωσε ότι τους επόμενους λίγους μήνες αναμένεται να ξεκινήσουν οι εργασίες στην πλατεία

Ελευθερίας. «Το Ολοκαύτωμα, η Σοά, δεν αφορά μόνο τους Εβραίους συμπολίτες μας, αλλά μας αφορά όλους. Και όλοι μαζί,

θα σταθούμε ενωμένοι απέναντι στον αντισημιτισμό, απέναντι στο μίσος. Αποδεικνύοντας πως το ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ δεν είναι ένα

κενό σύνθημα, αλλά πρόσκληση για διαρκή επαγρύπνηση και δράση» κατέληξε ο κ. Αγγελούδης.

Ο πρόεδρος του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος, της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης και του Μουσείου

Ολοκαυτώματος Δαυίδ Σαλτιέλ, σχολίασε ότι αν υπήρχε τρόπος επικοινωνίας με όλους όσοι χάθηκαν «τα μηνύματα που θα

περνάμε θα ήταν μηνύματα αγαλλίασης, γιατί είμαστε εδώ κάθε χρόνο όλο και περισσότεροι για να τιμήσουμε αυτούς που

χάθηκαν άδικα. Θα είμαστε κάθε χρόνο εδώ. Κάθε ένας από εσάς είναι μια ασπίδα κατά του ρατσισμού και του

αντισημιτισμού. Όλοι εμείς εδώ έμπρακτα τιμούμε το πότε ξανά. Δεν θα επιτρέψουμε να γίνουν αλλά Ολοκαυτώματα, να

οδηγηθούν άνθρωποι στα κρεματόρια". Ο κ. Σαλτιέλ εξέφρασε την πεποίθηση ότι η πλατεία Ελευθερίας θα γίνει πάρκο

μνήμης για όλους, για να θυμούνται μεγάλοι και μικρά παιδιά τι συνέβη στους Εβραίους της Θεσσαλονίκης. Αναφερόμενος
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στο Μουσείο Ολοκαυτώματος "φάρο κατά του ρατσισμού, όχι μόνο κατά των Εβραίων».

«Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης συμμετέχει ενεργά στη διοργάνωση της πορείας μνήμης αλλά και σε ένα άλλο

πλήθος δράσεων και πρωτοβουλιών» ανέφερε ο πρύτανης του ΑΠΘ Χαράλαμπος Φείδας. «Με τη συμμετοχή μας τιμούμε τη

μνήμη χιλιάδων Εβραίων συμπατριωτών μας» είπε. Και συμπλήρωσε: «Αποστολή και υποχρέωση μας είναι να διασφαλίσουμε

ότι η μνήμη αυτή δεν θα σβηστεί ποτέ ξανά. Να αντισταθούμε στη λήθη της ιστορίας. Το ΑΠΘ δεσμεύεται να συνεχίσει αυτήν

την προσπάθεια, τιμώντας κάθε χρόνο τη μνήμη των θυμάτων» κατέληξε ο πρύτανης του ΑΠΘ.

«Ενώνουμε τη φωνή μας μαζί με τις φωνές εκατομμυρίων από το παρόν, το παρελθόν και το μέλλον που φωνάζουν ποτέ

ξανά» είπε ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Στυλιανός Κατρανίδης. «Τα γεγονότα Ολοκαυτώματος μας δείχνουν

που οδηγεί το μίσος για τον άλλον» σημείωσε. «Το χαρακτηριστικό του Ναζισμού και του ρατσισμού δεν ήταν άλλο από την

ιεράρχηση της αξίας της ανθρώπινης ζωής» είπε κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο κ. Κατρανίδης λέγοντας πως ο

φανατισμός και το μίσος οδηγούν τον άνθρωπο σε βαρβαρότητα.

«Με αφορμή τη σημαντική αυτή ημέρα θα πρέπει να αναφερθούμε σε όσα αντιπροσωπεύει το Ολοκαύτωμα των Εβραίων.

Ποτέ στην ιστορία της ανθρωπότητας δεν δημιουργήθηκε ένας τέτοιος μηχανισμός, για τη δολοφονία τόσων ανθρώπων με

αυτόν τον τρόπο.

Είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσουμε γιατί συνέβη: Συνέβη γιατί το επέτρεψε ένα μεγάλο μέρος ανθρώπων. Πριν από τον

Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο η Θεσσαλονίκη είχε μια από τις μεγαλύτερες εβραϊκές κοινότητες.

Ο μέσος Έλληνας δεν γνωρίζει ότι το ποσοστό εξόντωσης των Ελλήνων Εβραίων είναι από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη»

είπε ο κ. Αγγελόπουλος. «Το Ολοκαύτωμα δεν πρέπει να μείνει στην ιστορία μόνο ως ένα τραγικό γεγονός αλλά να

διδάσκεται. Η γνώση αποτελεί την κινητήρια δύναμη ανάπτυξης μιας κοινωνίας.

Θέλουμε η διοργάνωση των εκδηλώσεων αυτών να αποτελέσουν έναν φάρο γνώσης ώστε να πούμε «Ποτέ Ξανά» κατέληξε ο

κ. Αγγελόπουλος.

Από την πλευρά του ο πρέσβης του κράτους του Ισραήλ, Νόαμ Κατζ υπενθύμισε ότι από το χώρο του παλαιού σταθμού

ξεκίνησαν τα τρένα του θανάτου και 50.000 Θεσσαλονικείς Εβραίοι βρήκαν τραγικό θάνατο. "Το τραύμα της πόλης είναι

βαθύ. Η ακμάζουσα εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης, της Madre d'Israel, η Ιερουσαλήμ των Βαλκανίων, σχεδόν

εξολοθρεύθηκε. Τιμούμε τη μνήμης όσων χάθηκαν και την επιβίωση και αντοχή της εβραϊκής κοινότητας που διατηρεί τις

παραδόσεις της". Είπε ακόμη ότι το μουσείο Ολοκαυτώματος θα παίξει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της μνήμης όσων

χάθηκαν και αυτών που έδειξαν θάρρος και βοήθησαν όσους σώθηκαν.

Πρόσθεσε ότι η πορεία μνήμης είναι μια δυνατή δήλωση υπέρ της Ζώης, της ενότητας και της αλληλεγγύης, ένα μήνυμα

ενάντια στο μισός τον αντισημιτισμό. "Η μνήμη πρέπει να συνοδεύεται από πράξεις, να διαμορφώσουμε μια κοινωνία που

πολεμά το μίσος. Το "πότε ξανά" είναι καθήκον και κάλεσμα για δράση" κατέληξε ο κ. Κατζ.

«Σαν σήμερα πριν από 82 χρόνια έφευγε από εδώ το πρώτο τρένο για το Άουσβιτς. Πέρσι το Ισραήλ είχε κατηγορηθεί για τα

μέτρα που είχε πάρει τότε, για ό,τι έγινε εκεί όπου δολοφονηθήκαν 1.200 αθώοι Ισραηλινοί πολίτες και απείχθηκαν περίπου

450 όμηροι» είπε ο πρόεδρος του European March of the Living Network, Βενιαμιν Αλμπάλας. «Ο αντισημιτισμός έχει

φουντώσει. Η παγκόσμια κοινότητα δεν δάμασε τον πολυκέφαλο αντισημιτισμό. Ζούμε σε μια εποχή όπου εκατομμύρια

άνθρωποι διακατέχονται από αντισημιτικά αισθήματα» είπε. Και συνέχισε: «Η μνήμη πονάει, αλλά καθοδηγεί. Χωρίς αυτή δεν

έχουμε ιστορία. Θα συνεχίσουμε να επιστρέφουμε στα τρένα και στα στρατόπεδα θανάτου. Θα εξακολουθούμε να

υπενθυμίζουμε στον κόσμο τους κινδύνους που εγκυμονεί ο αντισημιτισμός» υπογράμμισε ο κ. Αλμπάλας.

Στο τέλος της εκδήλωσης τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στην μνήμη των Εβραίων της Θεσσαλονίκης που χάθηκαν στο

Ολοκαύτωμα.

Σημειώνεται πως μεταξύ άλλων στην πορεία μνήμης και την εκδήλωση που ακολούθησε το παρών έδωσαν οι: Στέλιος

Αγγελούδης, Θεόδωρος Καράογλου, Διαμαντής Γκολιδάκης, Νεφέλη Χατζηιωαννιδου, Σταματης Αγγελόπουλος, Κώστας

Γκιουλέκας, Ράνια Θρασκιά, Δαυίδ Σαλτιέλ, Σπύρος Βούγιας, Κατερίνα Νοτοπούλου, Κώστας Γκιουλέκας, Σταύρος

Καλαφάτης, οι πρυτάνεις Χαραλαμπος Φείδας, Στυλιανος Κατρανίδης και Σταμάτης Αγγελόπουλος, αντιδήμαρχοι της

διοίκησης του δήμου Θεσσαλονίκης, εκπρόσωποι κρατών και αξιωματούχοι.

Των Βαγγέλη Στολάκη- Σοφίας Χριστοφορίδου
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